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Meghalt Bratiami Jonel
Meghalt Bratiami Jonel, a „fatális ember“, 

akinek élete és, pályája elszakíthatatlan kap­
csolatokkal fonodott össze az ország sorsával. 
A halott vasember ravatala köré egyformán 
sorakoznak fel barátok és ellenségek, akik éle­
tében csodálták, íélték, vagy elkeseredett küz­
delmek között kárhoztatták acél ökleit. Nem 
volt rajta kívül államférfi ebben az országban, 
aki annyira rá tudta volna sütni egyéniségé­
nek bélyegét korára, mint épen ö. A közvetlen 
haláleset megilletődöttségének pillanatában ko­
rai volna mérlegét felállítani ennek az alapjá­
ban véve rendkívüli életnek. Minden jó és 
rosszoldala mellett egy dolog kétségtelenül bi­
zonyos, hogy a feltétlen rend embere volt, aki 
jobb és baloldali diktatúrák özönében biztos és 
erős kézzel tartotta az országot a konszolidáció 
utján és akkor, amikor délen, a Balkánon, de 
nyugaton Európában is polgárháborúk vérziva­
tarai tomboltak, meg tudta kímélni Romániát 
minden megrázkódtatástól.

Demob-ata és liberális volt — a maga mód­
ján. Politikai eszményképét egy olyan korból 
hozta magával, amelyben az még forradalmian uj 
és élettel teljes volt és egy olyan korban akarta 
megvalósítani, amelyben ezek az ideálok már ha­
lottá merevedtek és nagyrészt üres frázissá váltak, 
amely mögött nem lüktetett már az élet friss 
ritmusa. Büszke nagyur volt, akinek elméleti 
hitvallása bizonyára hajszálnyit sem maradt 
mögötte az angol liberalizmusnak, de amikor 
ez a program a realitások választóvizével került 
érintkezésbe, — gyakran derült ki, hogy a 
lü:erálizmus szelíd köpenye alatt modern kérünk 
en uzak-poiitikája húzódik meg. Kormányzási 
metódusa az erős kéz politikája volt és bátran ne­
vezhetjük öt Románia Bismarckjának. Mély él­
ni v atottságot érzett magában s talán ennek fo­
kozott át érzése diktálta neki azt a megingat­
hatatlan hitet, hogy csakis ő és pártja van hi­
vatva Romániát kormányozni és naggyá tenni. 
Megyözödése volt, hogy az ország és a liberális 
párt azonos fogalmak s amit ö a liberális párt 
érdekében tesz, az az országnak is javára szol­
gál. Ez a hitvallás, amely pártjának is valósá­
gos dogmájává vált, volt a sziRöanyja azoknak 
a mély konfliktusoknak, amelyek közte és a 
töobi pártok között áthidalhatatlan szakadéko­
kat vágtak.

Bratiami kormányzásának utolsó évei telve 
voltak azokkal a tragikus ellentmodásokkal, 
amelyek az elmélet és gyakorlat között egyre 
kirívóbban nyilatkoztak meg. írott programja: 
az Qj alkotmánytörvény, a liberalizmus és az 
emberi szabadságjogok klasszikus összefoglalása, 
gyakorlati politikája: az ostromállapot és cen­
zúra mindazzal szemben, ami nem az ő akarata 
szerint történik. Ennek az ellentmondásnak 
forrása azonban nemcsak a paradoxonra hajló 
liberális pártment alifásból fakadt, hanem abból 
a speciális geográfiai és hatalmi helyzetből is, 
amelyet Bratianu Romániája a Balkánon be­
töltött. Mert a Balkán vátesze volt ez a rend­
kívüli tehetségekkel megáldott államférfin, aki 
évtizedeken keresztül — akár kormányon volt, 
akár ellenzéken — megszakítás nélkül tartotta 
kezében nemcsak Románia, de az egész Balkán 
sorsát.

A Bratianu család dinasztiájának alapkövét 
az elhunyt miniszterelnök apja rakta le, akinek 
kezemunkája volt a román fejedelemségek egy­
ségesítése és aki fejedelmek helyett királyt adott 
az országnak. Fia joggal tarthatta magát a kis

Románia örökösének és joggal számíthatta ma­
gát a dinasztia legfőbb támaszának. A trón és 
a? ország bajnoka volt a semlegesség kritikus 
esztendeiben, amikor defetizmus és iankadtság 
fogta el csaknem az összes politikusokat, mig 
az ö ambíciótól túlfűtött temperamentuma szü­
net nélkül látta a megnagyobbodott Románia 
kontúrjait.

Szívós és kíméletlen harcot folytatott azok 
ellen, akik német orientációt kerestek, mert az 
antantban látta garanciáját Nagyrománia meg­
teremtésének. 191G ban meglepeíésszerüleg vetett 
véget a semlegesség állapotának s a román csa­
patokat az antant oldalára vezényelte. Ő volt 
az, aki az első vereségek után sem csüggedt 
és Mária királynéval együtt szinte hipnotikus 
hittel tartott ki a végső győzelem gondolata 
mellett.

A háborút követő idők az ő politikáját 
igazolták. A románlakta területek közös jogar 
alá kerültek, de amikor a csatolt területek 
román politikusai feltételeket szabtak s a maguk 
demokratikusabb és szélesebb skálájú politikai 
elveit akartak megvalósítani az uj Románia 
kormányzásában, Bratianu Jonel félreállt, át­
engedte a kormányzást nekik és sorra az összes 
elégedetlenkedőknek, de csak azért, hogy egy 
alkalmas pillanatban egy könnyed gesztussal 
mindenkit félretoljon az utjából s anélkül, hogy 
számolt volna bármelyik ellenfelének kívánságá­
val, kitartóan a maga módján kormányozta az 
országot.

A nagy harc, ami hosszú esztendőkön keresz­
tül elkeseredetten folyt a liberális párt és a 
többi politikai pártok között, voltaképen ebben 
leli magyarázatát. Bratianu Jonel hajlandó volt 
koncessziókra, de csak személyes koncokat akart 
osztogatni, miniszteri állást és más díszes stád­
iumot, de kormányzási elvéből és választási 
metódusaiból egy jottányit sem volt hajlandó 
engedni. Az erdélyi nemzeti parasztpárt, amely 
büszke és önérzetes ellenfele volt a liberális 
partnak, nem volt hajlandó megalkudni apró 
koncokért az ellenzéki sors minden keserűsége 
ellenére is, szívósan és tartósan a gyökeres 
rezsim változást követelte. S ebben a bnjósdiszerü

csata 1 ozasokban Bratianu Jonel mindig meg 
tudott maradni az élen.

Voltak pillanatok, amikor már- már úgy 
látszott, hogy a vaskezü miniszterelnök hely­
zete megrendült, de a tizenkettedik órában a 
legkaotikusabb szituáció közepette Bratianu 
Jonel mindig megmutatta, hogy egyedül ö a 
nelyzet ura. Az utóbbi években számtalan szór 
vélt4 a közvélemény, hogy Bratianu Jonel tel­
jesen skartba került, vagy önként visszavonult 
az ország ügyeinek éléről, valójában azonban, 
amikor az ellenzék már már ölébe érezte hul­
lani a hatalmat, a háttérből felemelkedett Bra- 
tjanu Jonel fatális alakja, aki csak látszólag 
húzódott félre, de valójában szüntelenül őrt állt 
a vártán.

Nagy tervei voltak egyT balkáni szövetségről, 
amelynek alapja a konszolidáció s amely a Bal­
kánnak egész Európától reszketett tűzfészkét 
végleg megtisztítja. Politikai házasságokkal a 
román dinasztia hegemóniáját akarta megterem­
teni a Balkánon. A görög republikánus forra­
dalom részben keresztülhúzta ugyan számításait, 
de Bratianu J on el azok közé a politikusok közé 
tartozott, akiket sem a belpolitikában, sem a 
külpolitikában sohasem érhetett meglepetés. 
Egyéni tragédiája volt, hogy neki, mint a trón 
leg hűbb erének, meg kellett érnie a trónörök- 

I lés krízisét és kiváló ajándéka a sorsnak, hogy 
nem kellett megérnie saját bukását, amelynek 
végzetét egyetlen igazán nagy államférfi sem 
tudja elkerülni. Neki azonban megadatott, hogy 
meghaljon akkor, amikor még csorbithatatlan 
hatalmának teljében volt.

Amilyen mereven és megalkuvások nélkül 
tartott ki közigazgatási programja mellett, olyan 
szigorúan ragaszkodott csaknem az ország egye­
temének akarata ellenére közgazdasági program - 
jához is A pénzügyi politikát a Bratianu-fivé- 
rek „prin női insine“ „mindent a magunk erejé­
ből“ jelszava uralta. Az ország bőséges termé­
szeti kincseinek kiaknázását és a roppant meny- 
nyiségü nyersanyagok feldolgozását kizárólag 
a belföldi tőke segítségével kívánta elérni. A 
külföldi teke beözönlésének olyan súlyos felté­
teleset szabott, amelyek útját állták minden 
vállalkozó kedvnek, mert azt tartotta, ha sza­
badon beengedik a külföldi tőkét, Románia 
nemzei gazdasaga a külföldi pénzpiac gyarma­
tává sülyed.

Most hogy meghalt, rövid időn belül másod­
szor éri tragikus csapás a kormányzó pártot. 
Az első Alexandra Constantinescu halálával 

I ér!íe’.. aki legj"obb intrikusa volt a kulisszák 
I mögötti politikának s akit, mert minden ferizis- 
í bö1 kirántotta a pártot, gyöngéden a liberális 

párt nagybácsijának becéztek. Bratianu Jonellel 
meghalt a párt apja és tulaj donképeni lelke s 
ma még nem lehet tudni, vejjon az igy árván 
maradt párt meg fog-e tudni küzdeni továbbra 
is az ellenzéki pergőtüzek forgatagával.

Sejtések és jóslások koraiak volnának, külö­
nösen nálunk, ahol a meglepetés nem kis- 
jelentőségü politikai faktor és ahol a politikai 
élet természetrajzában sokkal több a szeszély, 
mint a következetes logika. Ma még nem lehet 
látni, milyen változást hoz a legközelebbi hol­
nap, csak az az egy bizonyos, hogy Bratianu 
Jonel halála fordulópont elé állította az ország 
belpolitikai életét és a sir fölött kemény össze­
csapásra fognak felsorakozni az egymással szem- ’’ 
ben álló erők.
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A váratlan halál
(Claj-Kolozsvár, november 24. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Ma a kora reggeli órákban a táv­
író és telefonvonalak tragikus hirt röpítettek 
szerteszét az országba és a határokon túlra : 
Meghalt Bratianu Jonel, Románia miniszter- 
elnöke. Senki sem akarta hinni, hiszen alig né­
hány órával a halál előtt még a beteg minisz­
terelnök állapotának javulásáról számolt be a 
szűkszavú belügyminisztériumi kommüniké. 
Reggel 8 órakor azonban a főváros középüle­
teire felvonták a gyászlobogót és a belügymi­
nisztérium hivatalos távirata adta tudtául az 
országnak, ahogy a hajnali órákban meghalt 
az az ember, akinek nevéhez fűződik jórészben 
a mai Nagyrománia megteremtése.

A miniszterelnök betegsége
A robusztus testalkatú miniszterelnök egész­

ségügyi állapotában már néhány hét előtt ked­
vezőtlen változás állott be. Bratianu Jonel meg­
hűlt és a kormány tagjai többizben lakásán 
ültek össze minisztertanácsot tartani. Az elmúlt 
héten azonban mintha helyreállt volna meg­
rendült egészsége. A miniszterelnök meglátogatta 
a Testnevelési Tanácsnak újonnan épített gran­
diózus stadionját és az intézet vezetőivel együtt 
órákhosszat eldiskurált a stadion megtekintése 
közben a testnevelés, az izmok fejlesztésének 
problémáiról.

Vasárnap délután résztvett a miniszterelnök 
a bukaresti Vörös Kereszt uj palotájának fel­
avatásán. Bratianu Jonel feltűnő sáppadt volt 
és rosszullétről panaszkodott. Hazatérve szúrós 
fájdalmat érzett torkában. A hőmérő 88 fokos 
höemelkedést mutatott és Bratianu ágynak esett. 
Orvosai torokgyuladást konstatáltak, amely 
azonban nem látszott veszélyesnek és ezért nem 
tartották szükségesnek az azonnali operativ be

delmesebb válfaja: midőn a mandula környé­
kén felgyűlt mikrobák nem lokalizálódnak a 
seb körül, hanem bekerülnek a vérkeringésbe 
és általános vérmérgezést okoznak, amely min­
den esetben a beteg halálát vonják maga után. 
Ebben az esetben az orvosi beavatkozás rend­
szerint csak későn érkezik, mert a mandula 
kivétele sem segíthet már.

A reménytelen műtét
Az orvosok a szerda délutáni konzultáció al­

kalmával már látták, hogy a miniszterelnök 
menthetetlen. Még egy operációt hajtottak végre, 
még egyszer megpróbálkoztak a miniszterelnök 
megmentésével, de ez már nem segíthetett. A 
vérmérgezés rohamosan terjedt, egyre inkább 
hatalmába kerítette a beteget és Bratianu a kora 
délutáni órákban elvesztette beszélőképességét. 
Felesége, családja tagjai aggódva állták körül 
betegágyát. A miniszterelnök az irtózatos fáj­
dalmak dacára is megőrizte nyugalmát, nem 
panaszkodott fájdalmairól és írásban közölte 
családtagjaival, ne aggódjanak érte, mert bízik 
felgyógyulásában. Hőmérséklete 40—41 fok kö­
zött ingadozott már, légzését mesterséges utón 
kellett előmozdítani.

Az utolsó órák
A királyi család tagjai, akiket szerdán dél­

előtt értesítettek arról, hogy a miniszterelnök 
állapota válságosra fordult, állandóan érdeklőd­
tek Bratianu Jonel hogyléte iránt. Délelőtt 
még általános volt a hit, hogy a miniszter- 
elnök reziszténs fizikuma ellenállhat a roha­
mosan harapózó gyilkos betegségnek. Délután 
4 órakor Mária királyné kereste fel a beteget 
és csaknem háromnegyedóráig maradt ágya 
mellett. A délutáni operáció alkalmával néhány 
fertőzött mirigyet távolítottak el a torokból,
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avatkozást, hanem egyszerűen a gyuladási részek , de radikális műtéti beavatkozásra már gon 
borogatasara szorítkoztak. Hétfőn reggel a mi- j dőlni sem lehetett, mert a légzés minduntalan

smelbprUtt fWr,c.Q, kihagyott és a fájdalmak és az elaltatás nélkülniszterelnök láza 39-re emelkedett. Orvosai 
azonban még mindig nem látták veszélyesnek 
betegségét.

A közoktatásügyi miniszter 
két operációja

Az ellenzéki lapok jelentéseit, amelyek sze­
rint a miniszterelnök állapota válságos volna, 
kategorikusan megcáfolták a kormány tagjai. 
Kedden délelőtt a belügyminisztérium lakoni­
kusan hangzó kommünikét adott ki. Ez a 
kommüniké arról adott hirt, hogy Bratianu 
Jonel magas lázban, torokgyuladásban megbete­
gedett, „altalános állapota azonban nagyon jó.“ 
Az ország nem figyelt fel erre az ellentmondásra, 
amit a kommüniké tartalmazott. Kedd délután 
azonban mar válságosra fordult a miniszterelnök 
állapota. A gyuladást infekció komplikálta, a 
gennyesedés rohamosan terjedt, légzési zavarok 
álltak be és este a kezelőorvosok, közöttük 
Danielopo, Aanu Muscel, Meceanu tanársegéd 
és a kormány két orvostagja — dr. Lupu és 
Angbelescu professzor, akit az ország egyik leg­
jobb sebészének ismernek, azonnal operativ be­
avatkozást láttak szükségesnek.

Kedd éjjel hajtották végre az első műtétet? 
helyi érzéktelenitéssel, anélkül, hogy a beteget 
elaltattak volna. Az operáció alkalmával gége­
metszést hajtottak végre a miniszterelnökön és 
üvegcsövet helyeztek el a torokban, hogy a 
légzést azáltal megkönnyítsék. Szerdán reggel 
azonban az orvosok megdöbbenéssel konstatál­
ták, hogy a csövet genny borította el. Szerdán 
reggel a beteg elájult. Még szerdán reggel újabb 
operációt hajtott végre a miniszterelnökön 
Angbelescu dr. és még nagyobb csövet illesz­
tett be. Ez az operáció pillanatnyi javulást 
eredményezett, a beteg állapotában könnyebb 
javulás állott be. A belügyminisztérium újabb 
kommünikében számolt be az operációról. A 
kommüniké optimisztikus hangja, amelyben is­
mét az általános jo helyzetről adott hirt, meg­
nyugtatta a kedélyeket.

Válságosra fordul a betegség
Szerdán délután újabb konzultációt tartot­

tak az orvosok a beteg fölött és ezen konzul­
táció alkalmával megdöbbenéssel konstatálták 
az orvosok, hogy általános vérmérgezéssel áll­
nak szemben. A mandulagyuladás rendszerint 
könnyebb lefolyású, genny csak a gyuladt he y 
környékén képződik és a genny levezetésév >1 
a veszélyt is el lehet távolítani. Van azonb ui 
ennek a betegségnek egy súlyosabb és vés ;e-

láto vatták a beteget a régenstanács tagjai is, 
a kormány tagjai is felkeresték a miniszter- 
elnököt, hogy állapota felöl érdeklődjenek. Maniu 
Gyula, a nemzeti parasztpárt elnöke telefonon 
érdeklődött a miniszterelnök hogyléte iránt és 
kérte, hogy adják át a betegnek jó kívánságait.

A miniszterelnök utolsó kívánsága
Este tizenegy órakor még rumos teát adtak 

a miniszterelnöknek, de a légzés egyre nehe­
zebbé vált. Félkettőkor éjjel érkezett meg 
Jasiból a miniszterelnök fia: Gheorghe Bratianu 
egyetemi tanár, a jasii liberális szervezet elnöke, 
akit táviratilag hívtak apja halálos ágya mellé. 
A miniszterelnök állapota egyre rosszabbodott. 
A kormány tagjai és a családtagok folyton a 
beteg ágya mellett tartózkodtak, aki két órakor, 
röviddel azután, hogy fiát utoljára láthatta, el­
vesztette eszméletét. Néhány percre visszanyerte 
később. Ekkor már ö is látta, hogy a vég kö­
zeledik és mert beszélni nem tudott, írásban 
kérte családját, hogy temetése a lehető legegy­
szerűbben menjen végbe, minden pompa, ko­
szorúk nélkül. Fél hat órakor beállt az agónia, 
még egy rövid ideig birkózott a megtört szer­
vezet a véggel, melyet csak késleltetni tudott, 
de megakadályozni már nem. Hat óra negyven 

kerülhetetlen véget. Az esti órákban meg- I perckor az orvosok konstatálták a halál beálltát.

Bratianu Jonel pályafutása

végrehajtott műtéti beavatkozások felőrölték a 
beteg életerejét. Táviratilag Bukarestbe ké­
rették Gyergyaí dr. kolozsvári orvosprofesszort, 
aki azonban már csak a halottas ágyhoz ér­
kezett.

Este az orvosok már konstatálták az el-

A liberális párt vezére, akinek képe minden 
állami hivatal falán ott függ azzal a felírással: 
Jon. I. I. C. Bratianu, Nagyrománia megterem­
tője — történelmi családból származott. Apja, 
az idősebb Jón Bratianu a dinasztia megterem­
tője, a régi Románia kialakulásának legmar­
kánsabb személyisége volt és az ifjabbik Jonel, 
apjának legidősebb fia úgyszólván örökölte ap­
jától az uralkodás, az események irányításának 
hajlamát és tehetségét. 1864 augusztus 20-án 
született Floricában, az eredetileg görög szár­
mazású família rezidenciájában. Lány testvérein 
kívül két öccse született még: Vintila pénz­
ügyminiszter és Constantin, vagy „Bebe“ Br..- 
tianu, a miniszterelnökségi államtitkár.

Az ifjú mérnök
1882-ben érettségizett a bukaresti hires Sf. 

Sava-liceumban, amelyet a modern román 
pedagógia megteremtője: az erdélyi Grheorghe 
Lazar alapított, egyévi katonai szolgálat után 
mint tartalékos főhadnagy szerel le és tanul­
mányai folytatására Parisba utazik. 1889-ben 
hid- és utép.teszed mérnöki diplomával zsebében 
visszatér az országba öccsével, Vintilával együtt, 
aki ugyancsak ebben az évben végezte el mér­
nöki tanulmányait és a két Bratianu fivér részt- 
vesz az első román vasútvonalak kiépítésében. 
Apjának hagyományai és hajlama a politikai 
pálya falé sodorják és 1895-ben a liberális párt 
programjával Górj képviselővé választja. 31 éves 
volt ekkor Bratianu Jonel.

A politikai karriér első évei
A választói előtt tartott programbeszédben 

apja hagyományainak követését ígérte, aki céljául 
tűzte ki azt, hogy harcolni fog R »mánia etni­
kai határainak megteremtéséért. Még Párisban 
aegismerkedett egy gazdag román bojár család 

■ myával, akivel házasságra lépett. Ebből a házas­
ságból született fia: George Bratianu.,4 házas- 
társak azonban hamarosan szétváltak. Általában

életvidám fiatalembernek ismerték a későbbi 
józan, a végletekig mérsékelt és a szenvedélye­
ken felülemelkedő miniszterelnököt.

1897 március 31-ikén, 33 éves korában 
Sturdza kormányában először lesz miniszter 
Bratianu, A munkaügyi tárcát foglalja el és 
ettől kezdve részt vesz az összes következő 
Sturdza-kormányokban, különböző tárcák élén. 
Volt közlekedésügyi, földmivelésügyi, külügyi, 
hadügyi és végül 1907-ben belügyminiszter. A 
liberális párt hagyományai szerint a belügjd 
tárca a jövendő pártelnökséget és a miniszter- 
elnöki tárcát jelenti és Bratianut, aki tevékeny­
ségében mindig határozottságról és megfontolt­
ságról tett tanúságot, az egész román politikai 
élet öt az öregedő Sturdza ut ódjának tekintette.

Először a miniszterelnöki székben
1908 december 22-én Stiudza lemond a mi­

niszterelnökségről és december 27-én Károly 
király Bratianu Jonelt bízza meg a kormány 
alakitasaval 1908-tól 1910 ig miniszterelnöüe 
marad az országnak. Nagy része van az 1912. 
évi bulgár-román háborúban, midőn a román 
csapatok elsőizben hódítják meg Dobrudzsát. A 
világháború kitörésekor ismét Bratianu Jonelt 
hívja Károly király a kormány élére. Károly 
király becsületszavával fogadta gróf Czernin, a 
volt osztrák-magyar monarchia követe előtt, 
hogy Románia megőrzi semlegességét, néhány 
jelentős politikus: Marghiloman, Petre Carp a 
központi hatalmak melletti beavatkozást sür­
gették, de Bratianu és a közvélemény hatalmas 
többsége az antant oldalára pártolt.

A semlegesség és a háború napjai
Károly király még 1914. őszén meghalt, 

Ferdinand király került a trónra és ettől az 
időponttol . kezdve egészen haláláig Bratianu 
Jonel diktálta Románia eseményeit. 1916. évi 
augusztusáig várta a világháború eseményeinek 
kialakulasat, monarchia felé semlegességet Ígért,
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de tárgyalt az ^ antanthatalmakkal és midőn 
világos volt, hogy a központi hatalmak re­
zisztenciája kimerülőben van, Bukovinát kérte 
a Monarchiától, Románia semlegessége fejében. 
A monarchia visszautasította ezt az ajánlatot 
és hiába volt grot Czernin minden interven-

8

Bratianu Jonel a magánéletben
A kolozsvári városházán ma reggel megállt a 

munka, midőn a miniszterelnök halálának hire el­
terjedt, Mihali polgármester 9 óra körül jött be. , . -p, j. j 1 . M ----- ---- tv,xx- ---J----> --v uitt 2VU1U1 ]OLL Dl

cioja -Ferdinand király mellett, Románia hadat | hivatalába és azonnal elrendelte, hogy a város
üzent a monarchiának.

A román csapatok visszavonulása után Bra- 
tianut rengeteg támadás érte, ő maga vissza­
vonult és Marghilomannak adta át a kormány-
lác crxTpmnipt bno-xr nnüofcSo.n „ „x___ j.. i_i_. í rí

házára tűzzék ki a gyaszlobogot. A polgármestert, 
aki a liberális pártnak markáns tagja és akit 
személyes barátság intim szálai fűztek a váratlanul 
elhunyt miniszterelnökhöz — mélyen megrendítette

zas gyeplőjét, hogy megkösse a németekkel íto- j a halálhír. Midőn szobájában felkerestük a polgár
mánia külön békéjét.

A németek visszavonulása után ismét ma­
gához ragadta a gyeplőt, Marghiloman rövid 
miniszterelnökségét egyszerűen töröltette Roma­
nia történelméből es ismét átvette a komman­
dót. 19-0 22 között koalíciós és A veresen-
kormányok váltakoztak, de a kulisszák mögött 
Bratianu irányította az ország sorsát, az ö 
szuverén akarata érvényesült minden kérdésben.

mestert, elgondolkodva^ elmélyedve, fejét lehajtva 
ül székében, szeme könnybe volt lábbadva.

— Húsz onö téves barátság fűzött Bratianuhoz 
— mondotta kérdésünkre a polgármester. A 
miniszterelnök még az osztrák-magyar monarchia 
idejében élénken érdeklődött az erdélyi románság 
sorsa felöl és erkölcsi és anyagi támogatásban 
részesítette megmozdulásainkat. Ö volt az, aki a 
memorandum-per

Tisza István gróffal, Magyarország volt miniszter­
elnökével élénk levelezést folytatott, akinél mind­
untalan interveniált az erdélyi románság sorsának 
megkönnyítéséért.

— A magánélete ? Csak annyit mondhatok, 
hogy a közvetlen érintkezésben rendkívül kedélyes’ 
vidám, tréfás volt. Ilyenkor semmi sem volt benne 
abból a felsőbbséges megközelíthetetlenségből, ami­
lyennek a közéletben mutatkozott. Egyébként' rend­
kívül józan, mérsékelt és a végletekig takarékos 
volt. Jellemző például, hogy az ebédlőasztala üveg- 
ledövel volt lebontva, hogy az abroszteritóssel járó 
kellemetlenségeket elkerüljék. Ebéd után egyszerűen 
letörölték, az üvegfedőt. Sokat olvasott, különösen 
történeami müveket és szenvedélyes régész volt. 
A kolozsvári városi tanács egyébként táviratilag 
fejezte ki részvétét a családnak a miniszterelnök 
elhunyta fölött, akinek temetésén dr. Mihali pol­
gármester és Jonescu tanácsos fogják Kolozsvárt

- --------------- , --------------------------------elítéltjei érdekében interveniált
Ekkor mar a történelemnek élt Bratianu: úgy j Ferenc József császárnál Ischlben. Az ő közbe- gm-tuester 
aku-ta, hogy minden, ami az ország megna- i lépése nyomán mindannyiukat, akik el voltunk < képviselni, 
gvobbodasaval és Nagy-Románia alapjainak í ítélve, egyévi rabság után szabadlábra helyeztek. | 
megvetésével összefügg — az ő nevéhez fűzöd- j »

a nemzeti paraszlpárl felkészüljék. 1922-ben ismét átvette a hatalmat, 1926 ig ! 
kormányzott és ezalatt megkoronázta a meg- ‘ 
nagyobbodott ország királyává Ferdinand királyt 
és végrehajtotta az agráreformot. az eseményekre

nemzeti parasztpart# kolozsvári végrehajtóbizottsága a miniszterelnök halálának híréreSzakadatlanul kormányon
1926 március 27-én saját akaratából távozott gyűlésre ült össze, hogy matassa as 

e a hatalomról és Averescut hozta kormányra, í professzorok és Forrnia Valentin szenátor kiejtették, hogy a hZzet meZldZnZ ! "
.Ka I egyedül Mánia Gyula ke,.éhen van A „í------>L2!*?L*JU?riet T,í*“*í Mcsa

1 uralkodó betegségével 
x ilódott, ezév áprilisában eg_,

sz.rüen elküldte a kormányról Averescut. Nem í Hir szerint Mania Gyula megjelent a régenstanács előtt »<, u-n^ie. * * . .
vette át azonnal a hatalmat — sógora, Stirbey | egyedül vállalja a kormányzással járó felelősséget. ' ' ljelentette’ bogJ P^tja
herceg lett a miniszterelnök, aki azonban három j 
hét után, midőn Ferdinánd király már halálán 
volt, átadta Bratianunak a hatalmat. Ettől 
kezdve ismét miniszterelnöke az országnak, de 
az utóbbi időben már nem tudta uralni a régi 
biztonsággal és szuverenitással az eseményeket, 
amelyek elhúztak fölötte. Az alkotmányjogi 
változás — amelyben a miniszterelnöknek nagy 
szerepet tulajdonítanak — komplikációkat ered-

A régensfanács nem fogadta el 
a kormány lemondását

Reggel háromnegyedhétkor hunyta le szemeit- 
örökre Bratianu Jonel, de már az éjszaka nyilván­
való volt, hogy a katasztrófa elkerülhetetlen. A mi- 

ményezett, amelyek arra késztették, hogy meg- ! Dis^relnök lakágán tartózkodtak, a kormány összes 
ingó hatalmát diktatórikus intézkedésekkel ere- ■ kivéve Titulescut, aki szintén ágybanfekvő

beteg. Amikor az orvosok jelentették, hogy a halál
ingó hatalmát diktatórikus intézkedésekkel erő 
sitse meg.

Akik utóbbi parlamenti beszédeit hallgatták, 
egyöntetűen vallották, hogy Bratianu már nem 
a régi. A liberális pártban — amelynek kiala­
kítása, megerősítése és az ország gazdasági életé­
ben kivívott szupremációja jórészt az ő nevé­
hez fűződik — vasfegyelmet tudott parancsolni 
személyisége, de általános politikai presztízse 
az utóbbi időben aláhanyátlőtt.

cokáig nőtlen emberként élt, a háború előtti 
években azután feleségül vette Marghiloman 
elvált feleségét, Stirbey Elize hercegnőt, akihez ! 
nur korábban intim barátság fűzte. így került !

győzedelmeskedet t Románia legnagyobb államférfiénak 
élete felett, a kormány tagjai a belügyminiszteri palotába 
hajtattak es ott megtartották az epső minisztertaná­
csot. Elhatározták, hogy személye nként benyújtják 
lemondásukat a régenstanácsnak,

7 óra 50 perckor megállóit az autók sora a 
királyi palota előtt és a régenstanács kihallgatáson 
fogadta a minisztereket. Miklós herceg a régens­
tanács nevében kijelentette, hogy a lemondásokat 
nem fogadja el, azonban megbízta Bratianu Yintilát 
a kormány elnökséggel.

Ezután a miniszterek szokás szerint letették az
rokonságba Stirbey herceggel. Anyja, a 92 éves esküt.

A patriarchs beszéde az nj kormányhoz
Az uj kormány eskütételénél Miron Christea

Pia Bratianu ma is él még.
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munkaerővel és okossággal intézte az ország 
sorsát, leghívebb szolgája volt a néhai kirá­
lyoknak, Károlynak és Ferdinándnak, leg­
erősebb támasza a trónnak. Élete örök időkre 
legragyogóbb eseménye a román nemzet tör­
ténelmének. Az ő politikai tehetsége alkotta 
meg a román nemzet egységét, ugyancsak 
az o kormányzásához íüződnek uj Románia 
összes nevezetesebb eseményei. Ö alkotta 
meg az alkotmánytörvényt, az agrárrefor­
mot és szervezte meg az országot úgy, hogy 
a konszolidáció útjára léphetett. Óriási munka- 
képességgel, alkotó energiával végezte hiva­
tását cs tette nevét örökké halhatatlanná. 
Eltávozása mély fájdalmat kelt az egész 
román nemzet szivében. A megnagyobbodott 
Románia egyik szélétől a másikig ,gyászolni 
fogja legnagyobb fiát. Koporsója körül fo­
gadjuk meg mindannyian e hazának hü fiai, 
hogy emlékét megőrizzük és tovább folytat­
juk azt a munkát, amelyet ö kezdett és 
amelyet a hazaszeretet diktál.“

A kiáltványt Bratianu Vintila, mint minisz­
terelnök és pénzügyminiszter irta alá és jegyezték 
a kormány összes tagjai.

Nemzeti gyászt ren­
deltek el vasárnapra

Ma az összes iskolák és hatóságok a gyász 
jeléül zárva vannak. Holnap reggel az elhunyt 
miniszterelnököt felravutalozzák az Atheneumban, 
ahol . vasárnapig marad. Vasárnap reggel 9 órakor 
kezdődik a gyászszertartás, azután a holttestet el-

der Therapie 1928.
ki 200. Utánvéttel küldi LEPAGE Kvár. 

Kérjen orvosi jegyzéket.

patriarcha a következő szavakat intézte a kabinet 
tagjaihoz :

— A szerencsétlenség után, amely az országot 
a legnagyobb király elvesztésével sújtotta, az Isten 
újabb nagy csapást mért ránk, elvéve közülünk 
Románia jelenkori politikai életének egyik legna­
gyobb alakját. A pártatlan történelem Bratianu Jón 
nagy alakja mellé fogja helyezni fiát, aki a nemzet 
egységesitének munkáját vezette. Kérem az Úristent,

. hogy ezekben az ünnepi percekben árassza a böl­
csesség és megértés szellemét hazánk összes vezé­
reire, hogy egyesült erőnkkel betölthessük legalább
rebben azt az űrt, amelyet I. C. Brauanu halala j sziUitj4k Floricába, ahol délután a családi sir.

, ., . ....... ■ boltba helyezik őrök nyugalomra. Vasárnap az
AZ üj kormány első miniSEtertnnáCSá j egész országban gyászistentiszteletek lesznek.

Az uj kormány ma délelőtt megtartotta az első Bratianu Jonelt vasárnap délután 4 órakor 
minisztertanácsot a belügyminisztériumban és el- temetik el Eloricán a családi kriptában. Rendeletet 
határozta, hogy a kamara és a szenátus ma délután adtak ki, hogy a gyász jeléül ma az összes állami
2 órakor összeül, az elnökök elparentálják az el- j hivatalok szüntessék be a munkát. A temetés napja,
hunytat, mire a gyűlést a gyász jeléül berekesztik vasárnap, a nemzeti gyász napja lesz. Elrendelték, 
és a jövő hétfőre fogják újból összehívni. A minisz- j hogy ezen a napon az összes nyilvános helyek, 
tertanács ezután proklamációt szövegezett az ország- ; kávéházak, mulatóhelyek, színházak és mozik zárva 
hoz, amely igy szól: i maradjanak. A zenélés tilos.

— Románok! — igy kezdődik a kiált- j Csak ideiglenes jellegű az nj kormány
vány — katasztrofális hatású gyilkos beteg- j A bukaresti lapok már a kora reggeli órákban 
ség hirtelen kioltotta Ion I. C. Bratianu éle- I rendkívüli kiadást adtak ki Bratianu haláláról 4 
tét. Az ország egy olyan férfiút veszített el j délelőtt folyamán megjelent kiadások azt a hirt 
ma, aki négy évtizeden keresztül egész éle- 1 közük, hogy Bratianu Vintila kormánya ideiglenes 
tét és munkásságát a dinasztia és a román és csak addig marad uralmon, amíg a gyász*" ese- 
állam megerősítésére fordította. Határtalan i ményei elmúlnak. J
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A nemzeti parasztpárt félhivatalosának rend­
kívüli kiadása leszögezi, hogy a szomorú esemény 
semmiképen sem betolyásolja a párt eddigi maga­
tartását. Általánosságban azt hiszik,-hogy Bratianu 
halála fordulatot jelent a román pártok egymás- 
közötti viszonyában. Valószínűnek tartják, hogy a 
liberális párt újabb kollaborációs javaslatot tesz az 
ellenzéknek olyan alapon, amelyet az utóbbi el­
fogadhat.

A lapok véleménye szerint a Bratianu Viutila- 
kormány csak ideiglenesnek tekinthető a liberális 
párt uj vezérének megválasztásáig. A „Dimineata1 
azt hiszi, hogy Bratianu Vintila Dúcát fogja a 
liberális párt vezérének ajánlani. Ugyancsak a 
„Dimineata“ valószínűnek tartja, hogy a liberális 
párt kollaborációs ajánlatot tesz a nemzeti paraszt­
pártnak.

Az uj miniszterelnök 
lakásán kereste fel Maniu Gyulát

A nemzeti paraszípárí nem fogadja el a nemzeti kormány eszméjét 
és csak egyedül hajlandó kormányozni

Bueuresti-Bukarest, november 24. Ma dél­
ben tizenkét órakor felnyitották Bratianu 
Jonel végrendeletét, amely kizárólag családi 
diszpozíciókat tartalmaz. Vagyonának haszon- 
élvezete özvegyére marad.

Ma délelőtt Save ami, a kamara elnöke meg­
látogatta Maniu Gyulát. A pártok vezetőemberei 
között megbeszélések folytak a helyzetről. Való 
szintinek tartják, hogy a kamara mai ülésén a 
kormány kép viselője appellálni fog az összes 
pártokhoz a megegyezés és egyetértés érdekében.

A „Lupta“ és „Adeverul“ azt írják, hogy a 
kormány hajlandó széleskörű engedményekre nem­
zeti kormány megvalósítása érdekeben vagy leg­
alább is a nemzeti parasztpárt és a liberális párt 
közeledésének megkönnyítésére.

A „Lupta“ közli, hogy Maniu a régensi 
audiencia után a nemzeti parasztpárt klubjába 
ment, ahol kijelentette, hogy a jelenlegi kor­
mány átmeneti. Audienciája alkalmával a ré­
ge n st a nácsnak kijelentette, hogy a nemzeti 
parasztpárt nem fogadja cl a nemzeti kormány 
eszméjét a parlement feloszlatása és uj válasz­
tások megejtése nélkül. Maniu a Kamara 
ülésén felszólal és részvétét fejezi ki a liberá­
lis pártnak.

A „Lupta“ jelentése szerint Maniu Gyula

ma lakásán 
délután 6 órára 
tak meg.

fogadta a miniszterelnököt, majd 
újabb találkozást állapitot-

elfelejtentink, — mondotta Averescu — hogy 
Bratianu Jonel mindenekfölöft szerette hazá­
ját és hogy mindannyiunknak fájlalnunk kell 
a haza e nagy fiának elvesztését.

Mironescu a nemzeti paraszt párt részvétét 
fejezi ki.

— A politikai ellenfelek — mondotta a 
nemzeti parasztpárt szónoka — a mély fáj. 
dalom érzelmeiben egyesülnek. Most, midőü a 
fájdalom mindannyiunkat lesújt, rá keli mu­
tatnunk az elhunyt hatalmas egyéniségre, tevé­
kenységére. Bratianu Jonel irányította az utóbbi 
idők legnagyobb politikai eseményeit és az el­
hunyt a román népnek mindig kimagasló sze­
mélyisége marad.

Racovitza az Akadémia, Cisar püspök a
tolmácsoljarómai katolikus egyház részvétét 

a szenátusnak.
Dr. Niemerover főrabbi

Az ország részvéte |
Az „ Adeverulu t^erint a nemzeti paraszt- j 

párt a kollaborációs javaslatokra azt a választ 
fogja adni, hogy a párt hajlandó egyedül vál- . 
lalni a kormányzás felelősségét, nem hajlandó [ 
azonban résztvenni egy nemzeti kormányban. •

A bukaresti tőzsde Bratianu Jonel halála jj 
miatt ma zárva volt. Averescu részvétlátoga- \ 
tást tett Bratianu Vintilánál. A nemzeti pa­
rasztpárt részvétéísPopovici Mihály fejezte ki a 
gyászoló család előtt.

Egész délelőtt valóságos zarándoklás volt az 
elhunyt miniszterelnök lakásán. A portásnál 
kitett ivre a főváros összes társadalmi és poli­
tikai személyiségei bejegyezték nevüket.

Mária királyné udvarhölgyei kíséretében dél­
után 1 órakor érkezett a gyászházhoz és rész­
vétét fejezte ki a mélyen lesújtott családnak.

Minovici professzor bebalzsamozta a holt­
testet, majd elkészítették az elhunyt halotti 
maszkját.

Miután Titulesou beteg, esküjét írásban ter­
jesztette a régens tanács elé.

a zsidóság nevében parentálja el a 
miniszterelnököt és rámutat arra, hogy 
zseniálitásának csillaga örökké fény- 
leni fog az ország egén. Ez a fény a 
zsidók útját is bevilágítja, akiknek 

megadta állampolgári jogukat.

A parlament két hazának gyászülése

Gyárfás Elemér a magyar és német pár­
tok nevében beszél. Kifejti, hogy a halál le­
sújtó pillanata elsimítja azokat a különbsége­
ket, amelyek a politikai élet résztvevőit el­
választ j ák egymást ól.

Eli Bcrcovici a Zsidó .Hitközségek Szövet­
ségének nevében fejezi ki részvétét Bratianu 
Jonel elhunyta fölött. Kijelenti, hogy az or­
szág zsidósága mélyen fájlalja Bratianu halálát.

Végül Orleanu tart megindult hangon 
beszédet, amelyben kiemeli az elhunyt hatal­
mas érdemeit és annak a reményének ad ki­
fejezést, hogy a miniszterelnök sírja fölött el 
fognak csitulni a politikai élet felkorbácsolt 
szenvedélyei.

A kamara ma délutáni gyászülését zsúfolt 
tribünök előtt nyitotta meg Saveanu elnök. 
Megjelentek a politikai és társadalmi élet ki­
válóságai és nem egy résztvevő szemében köny- 
nyek csillogtak. Az egész Ház elfogódottan, 
állva hallgatja végig a kormány és az ellenzék 
képviselőinek részvétbeszédeit.

Dúca belügyminiszter az ülés megnyitása 
után felolvassa a régenstanácsnak az uj kor­
mány kinevezésére vonatkozó dekrétumát.

Saveanu elnök megindultan jelenti be a j 
képviselőn.áznak Bratianu Jonel halálát. Dicsőítő ] 
szavakban emlékszik meg a nagy elhunytról és j 
rámutat azokra az érdemekre, amelyeket Bra- j 
tianu Jonel Románia etnikai határainak meg­
teremtésében és a nagy reformok megvalósítá­
sában szerzett. Emelkedett lelkű, igaz hazafi volt.

Dúca belügyminiszter azzal kezdi beszédét, 
hogy neki jutott a szomorú feladat, hogy 
Bratianu Jonelt 20 évi szeretetben és barátság- j 
ban eltöltött együttműködés után most el- j 
parentálja. Az elhunyt jeliemét méltatja, ki- ' 
emeli becsületességét és forró hazaszeretetét, \ 
amely legfőbb céljául tűzte ki Románia törté- | 
nelmi határainak visszaszerzését, még abban az j 
időben, amikor Horia fate diplomát Aibacból j 
Fioricába vitette, az akkori szabad Romániába. { 
Kijelenti, hogy

a nemzet összes erőinek együttműkö­
dése keíl ahhoz, hogy folytassák a 
konszolidációnak Bratianu által meg­
kezdett müvét a mai súlyos órákban.
Lupu dr. a volt miniszterelnök munkatársai 1 

és a parasztpárt nevében emlékezik meg a 
miniszterelnökről, akinek lelki és intellektuális 
kiválóságát méltatja. Elénk színekkel ecseteli 
az elhunyt markáns portréját.

A nemzeti parasztpárt nevében Maniu 
Gyula fejezi ki részvétét Bratianu el­
hunyta fele t. Rámutat az elhunyt nagy 
történelmi érdemeire. Őszinte részvétét 
fejezi ki úgy az elhunyt családjának, 

mint a liberális pártnak.
Hans Otto Róth a német párt nevében pa­

rentálja el Bratianut, kifejtve, hogy Románia 
megnagyobbitása körül milyen érdemei vannak

és megállapítja, hogy a nagy halottal Románia \ 
történelmének dicsőséges korszaka zárul le.

Papacnstea az avereseánusok részvétét tol- j 
mácsolja és hangsúlyozza, hogy a nehéz idők j 
a nemzet erőinek egyesítését sürgetik.

Bethlen György a magyar párt részéröl j 
kondoleál az elhunyt családjának és a liberális ' 
pártnak.

Dr. Fiídermann az ország zsidóságá­
nak gyászát fejezi ki és rámutat arra, 
hogy Bratianu volt az, aki a zsidók­
nak 19 i 9-ben és 1922-ben megadta 
sokáig fájdalmasan nélkülözött polgár­

jogaikat.
Leonte Moldoveanu a liberális párt-« gyászá­

nak és fájdalmának ad kifejezést és ö is az 
összes államférfiak együttműködésének szük­
ségességét hangsúlyozza, hogy betölthető legyen 
az az ür, amelyet Bratianu halála okozott a 
román közéletben.

Saveanu elnök jelenti, hogy Bratianu holt­
testét az Atheneumban ravatalozták fel és te­
metése vasárnap megy végbe.

A gyász jeléül ezután az ülést felfüggesz­
tik. A legközelebbi ülés időpontját később fog­
ják megállapítani.

A szenátusban
A szenátus ülésén Titulescu kivételével a 

: kormány valamennyi tagja megjelent, Nicolaescu 
1 elnök nyitotta meg az ülést és közölte a sze- 
! nátussal, hogy megalakult az uj kormány Bra- 
! tianu Vintila elnöklete alatt. Közölte, hogy

az összes miniszterek megtartották 
i tárcáikat.
\ Nicolaescu elnök mélyen megindulva ad kife­
jj jezést a nemzetet ért fájdalom fölött. A nem­

zet egyik legderekabb fiának elvesztésével. 
Nincs olyan hazafi, akinek hőbb kívánsága lett 
volna a haza és a nemzet megnagyobbitása és 
az, aki Romániát történelmi határai közé vezette.

Dr. Lupu, a parasztpárt nevében méltatja 
Bratianu Jonel érdemeit, rámutatva plasztikus 
életére és az ország nagy veszteségére.

Averescu a néppárt nevében fejezi ki fáj­
dalmát Bratianu elvesztése fölött. Nem szabad
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Cisar püspök a
vetét tolmácsolja
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• Ez a fény a 
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br és német pár- 

hogy a halál le­
irat a különbsége­
it részt revöit el-

Iközségek Szövet - 
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Bratianu halálát, 
legindult hangon 
kz elhunyt hátai­
ké ny ének ad ki- 
lk sirja fölött el 
"let felkorbácsolt
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& Háztulajdonosok Szövetségé­
nek újabb programpontjai

Irta* Dr. Váradi Ödön, a Nagyváradi Ház­
tulajdonosok Szövetségének társelnöke

— Első cikk 
Az adókönyvecskékröl

A pár héttel ezelőtt tartott nagy fontosságú ko 
lozsvári értekezleten az egész ország háztulajdonos" 
szövetségei egyes kérdésekben nagyjelentőségű hatá­
rozatokat hoztak, amelyeket egységes erővel ókaira- 
uak megvalósítani. Ezen célkitűzés első pontja gya­
nánt szerepel az adókönyvecskék országos beve­
zetése. Énben az ügyben a különböző érdekeltségek 
részéről számos kezdeményezés történt. Tudomásom 
szerint a biharmegyei tanács, a különböző kereske­
delmi és iparkamarák már kérik a kormányt, hogy 
ezen adókönyvecskék országos bevezetése iránt intéz­
kedni szíveskedjék.

Az adókönyv bevezetése nemcsak minden 
adózónak, hanem magának a kincstárnak s 

is jelentős érdeke. j

Ugyanis ezen adókönyv magában foglalná meg- j 
felelő rovatokban as^adóztató egyénnek mindennemű I 
adóját, tehát a házadót, a kereseti adót, a földadót, j 
stb. Minthogy minden egyes fizetési tétel benne I 
volna elkönyvelve, így feleslegessé válnának azok i 
a különböző nyugták, amelyeket e különböző tété- ; 
lekről adni szoktak. Ezen egyenkénti nyugták í 
megőrzése igen nehéz feladat és az adózók szem- j 
pontjából nagyon nehéz az áttekintése, mert hiszen j 
minden egyes alkalommal elő kell keresni azokat, j 
összeadni azok vegtételét minthogy nincs egy j 
adókönyve az adózónak, amely az előírást is kitün­
teti, jelenleg az adófizető, polgár nincs tisztában 
azzal, hogy mennyi a terhére előirt adó, arra mikor, 
mennyit törlesztett s igy voltaképen mennyi a 
hátralék Ha egy áttekinthető adókönyv világosan 
feltüntetné az adó összegét, a hátralékot, úgy egy 
ilyen áttekinthető adókönyv magi után vonná azt, 
hogy az adózó tiszta képet nyervén a mindenkori 
hátralékról, igyekeznék azt mielőbb kifizetni és 
pontosabban, mint ahogy eddig történt Különösen 
jelentős ez az adókönyv az ingatlanforgalom szem­
pontjából. ahol a közterhek behajtásáról szóló tör 
vény szerint minden ügyletnél ki kell mutatni, 
hogy milyen nemű adók terhelik az ingatlant. Te­
hát nemcsak a házadó, hanem a jövedelmi adó, glo­
bális adó stb.

Az ingatlanok adásvételénél tehát jelenté­
keny akadályt képez egy ilyen áttekihhetö 

adókönyv hiánya.
A nagyváradi Háztulajdonosok Szövetsége, ha 

a kormány jóváhagyásit megnyerné, készséggel 
vállalkoznék arra, hogy

a pénzügyminisztérium közegei által revi­
deált ilyen adókönyvet saját költségén ki­
nyomtassa és azt minden tagja részére 

kiszolgáltassa.
Hasonlóképen az összes háztulajdonos szövetségek 
készek volnának erre, úgy, hogy az állam díj­
mentesen juthatna az e célból szükséges adőkönyv- 
höz, mert minden adófizető szívesen beszerezne egy 
ilyen 10—20 lejbe kerülő füzetet.

Eszerint tehát csak az kellene, hogy a pénz­
ügyminisztérium a Háztulajdonos Szövetségek egy­
értelmű kérésére utasítaná az ország minden egyes 
pénzügy igazgatóját és adóhivatalát, hogy az egyes 
eszközölt törlesztéseket vezesse be az adókönyvbe.
A bevezetést, az adóelőírást a pénzügyi hatóságok 
könnyen eszközölhetnék, mert hiszen a pénzügy­
igazgatóságnál vezetett adó főkönyvekben megvan 
az előírás a különböző process ver bálokban, 
amelyeket az adófizetők, az egyes adónemekről kész­
hez kapnak.

Annál is inkább szükséges volna egy ilyen adó­
könyv, mert a pénzügyigazgatóságok a tulhalmo­
zott munka mellett az egyes tételeket az adófő- 
könyvekből csak későbben tudják bekőnyvelni, 
mig igv legalább az adófizető kezében levő adó- 
könyvből nyomban kitűnhetnék, hogy mennyi adó 
van az ő terhére előírva és mennyi adó rovatott 
ie. Eszerint

az adózó mindig tiszta képet látna a tar­
tozásáról.

Ha valamelyik kis darab nyugta elvész, csak 
nagy utánjárás mellett lehet megtudni a befizetés 
megtörténtét, a befizetés időpontját. Az adó­
könyvecske bevezetésével feleslegessé válnék a sok 
különböző nyugta, az ahhoz szükséges nyomtatvá­
nyok, ami munkaerőben és pénzben való takaró-

Rárishádi pomllán
Ebédlőszerviz 960" 
ICávésszerviz 369ei
Üvegszemz 336"

FISCHER fiuegudv
koskodást is jelentene. A háztulajdonos-szövetségek 
kérelme tehát az államra csak előnyt jelent és igy 
nagyon indokolt volna, ha ez adókönyvecskét be­
vezetnék. A háztulaj dón os-szövetségek erkölcsi kö 
(élességüknek tartják, úgy az állam, mint az adó­
fizető polgárok érdekében, hogy egységes állásfogla­

lással, tehát minden háztulajdonos képviseleté­
ben kérjék ennek megvalósítását.

Reméljük, hogy a pénzügyminisztérium, amely 
e kérdés teljesítésével megtakarít egy csomó nyom­
tatványt, esetleg egy csomó munkaerőt is, ezen 
kérést teljesíteni fogja. —

Támadás készül a leszerelési konferenciára
Genfbe Elázó orosz delegáció ellen
A szövetségi ímács fel van készülve a delegáció megvédelmezésére

Genf nov. 24. Xagy feltűnést kelt egy a i olyan svájciak, akik a forradalom előtt Oroszország-
svájci Szövetségtanácshoz érkezett beadvány, mely 
a leszerelési konferenciára érkező orosz delegáció 
ellen irányul. Tudvalevőleg Worovszky svájci orosz 
követ meggyilkolása es gyilkosának fölmentáse után 
Oroszország ném akart többé svájci területre lépni 
és csak a Sző vecségtanács legutóbbi időkben foly­
tatott tárgyalásai vették el ennek a feszült hely­
zetnek az élét. Most ismét a fenyegetés, a merény­
let szelleme kisért! A beadványt annak szerzője, 
Paul Robert freiburgi egyetemi tanár, nyílt levél­
ben is közzétette és a nyílt levél óriási feltűnést 
keltett. Paul Robert elnöke az „oroszországi svájcia­
kat védő bizottságinak, amely egyesület tagjai

ban laktak, de azután kiutasittattak onnan. Paul 
Robert tiltakozik az ellen, hogy az orosz delegáció 
tagjai, akik a leszerelési konferenciára jönnek 
Genfbe, beutazási engedélyt kapjanak. Ha ez mégis 
megtörténik, megtorló intézkedésekkel fenyegeíőd- 
zik. Ennek hatása alatt a hatóságok az orosz dele­
gáció Genfben tartózkodó bizalmi emberével tanács­
kozásokat folytattak, amelyen az orosz delegáció 
személyi biztonságára vonatkozó intézkedéseket be­
szélték meg. Á Szövetségtanács el van határozva, 
hogy az orosz delegációt minden esetleges támadás 
ellen megvédelmezL Az orosz delegáció valószínű­
leg jövő hétfőn érkezik Genfbe.

MeglincseSSeM egy veil népbiztost
Varsó, november 24. Beloboradovot, volt 

szovjet-biztost, aki állítólag Jekaterinburgban 
a hajdani orosz cárt és csaladját kivégezte, 
tegnap az ugyancsak Jekatennburgba összehí­
vott népgvülésen megiincselték. Beloboradov 
az utóbbi időben az úgynevezett „Gup“ szer­
vezetéhez tartozott, de titokban Trotkij moz­
galmához csatlakozott. Trotzkijék Beloboradovot 
Jekateriuburgba azért küldték, hogy ott meg­

alakítsa az ellenzéki pártszervezetet. A „Gup“ 
ügynökei nyomon követték, azzal a Stalintól 
eredő utasítással, hogy ha csak egy mód van 
rá, tegyék el láb alól Beloboradovot.

A szovjet-kormány ügynökei azon a nép- 
gyülésen, amelyen Beloboradov szónoklatot mon­
dott, véres verekedést provokáltak, mely alka­
lommal Beloboradovot véresre verték.

Á budapesti műegyetem rektora a zsidóverő 
diákok, helyett egy megveri zsidó diák és 
egy zsidó diáklány ellen Indított fegyelmi

eljárást
Állítólag helyreállott a rend az összes egyetemeken

(Budapest, november 24. Az Uj Kelet tudó- j hogy Wolff Johanna vájjon a zsidó hallgatókat 
sitójától.) Ismeretes, hogy Klebeisberg kultusz- j súgta- e be a fajvédőknek, vagy pedig a zsidó
miniszter utasította a műegyetem és a többi 
egyetemi rektorait, hogy az egyetemi rend­
zavarok ellen fegyelmi vizsgálatot indítsanak s 
a fegyelmi vizsgálat befejeztéig tiltsák ki az 
egyetemekről azokat, akik a súlyos incidensek 
felidézésével tettlegesen gyanúsíthatok.

Mindenki azt várta volna, — s a dolgok 
logikája szerint egyedül csak ez lett volna ért­
hető — hogy a műegyetem és a többi egyete­
mek rektorátusa a zsidóverésben résztvevő egye­
temi hallgatókat zárja ki az egyetemekről a 
fegyelmi vizsgálat befejeztélg.

Ezzel szemben az a csodálatos dolog |för- 
tént, hogy a műegyetem rektora a fegyelmi 
vizsgálat befejeztéig két zsidó hallgatót tiltott 
ki az egyetemről, név szerint Flóhr Endre ne­
gyedéves zsidó hallgatót, akinek az a bűne, 
hogy a multheti zsidóverések alkalmával súlyo­
san sértő kifejezéseket használt a „Hungária“ 
technikus- szövetség notórius, helyesebben e szö­
vetség verekedő tagjai ellen. A második kiuta­
sított egyén : Wolff Johanna harmadéves zsidó 
épitészmérnök-hallgató, aki ellen az a vád, hogy 
csak azért járt az előadásokra, hogy a „besúgó“ 
szerepét játszhassa. (Arra vagyunk kiváncsiak,

hallgatókat értesitette-e kellő időben arról, hogy 
a lelkes fajvédők be akarják verni a koponyá­
jukat ? Ez mindenesetre tisztázásra szorulna.)

Hogy a műegyetem rektorának eljárása bi­
zonyos objektiv színezetet nyerhessen, a tudo­
mányegyetem rektora egy keresztény hallgató 
ellen is hozott kitiltó végzést, névszerint Pável 
Sándor harmadéves orvostanhallgató ellen, akiről 
„felmerült“ az a gyanú, hogy résztvett a vere­
kedésekben.

Legújabb budapesti jelentések szerint a reg­
geli sajtó képviselői előtt Gömbös Gyula faj­
védő-vezér kijelentette, hogy tegnap a képviselő- 
házban a kultuszminiszter több ellenzéki kép­
viselőt arra kért, hogy interveniáljanak az ifjú­
ságnál az egyetemi béke helyreállítása érdeke­
ben. Gömbös Gyula erre érintkezésbe lépett az 
egyetemi szövetségek vezetőivel, akik közölték, 
hogy már előzőleg elhatározták a további tün­
tetések abbahagyását.

Utolsó jelentések szerint a budapesti egye­
temeken teljesen helyreállott a rend, az elő­
adások mindenütt folynak a zsidó hallgatók 
részvételével. Pécsett is megszűnt a diáksztrájk.
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— Csehszlovákia százmillió cseh koronát 
költ évente külföldi propagandára. Prágá­
ból jelentik: Benes külügyminiszter a parla­
ment költségvetési bizottságában érdekes ada­
tokat terjesztett be Csehszlovákia külföldi propa­
gandájáról. Ez adatok szerint a prágai külügy­
minisztérium német félhivatalosának, a „Prager 
Presse“-nek közleményeit naponta legalább 
tizenöt világlapban sikerült regisztráltatni. A 
múlt év folyamán 124 idegen nyelvű könyv 
jelent meg a külügyminisztérium budgetjéböl 
Csehszlovákia érdekében és hatvannégy propa­
gandafilmet és tizennégyezer 743 diapozitivet 
küldtek külföldre a Csehszlovákiát szolgáló 
propaganda támogatására. Ez az óriási propa­
ganda a bemutatott statisztikai adatok szerint 
101’ millió cseh koronánál többe kerül évente 
a csehszlovák államnak.

- Az E. I. í „ TeSolvasoüíese. Az Erdélyi 
Irodalmi Társaság folyó hó 26-án, szombaton 
délután félhat órai kezdettel tartja második 
felolvasóülését a református teológia dísztermé­
ben. A felolvasóülés műsora a következő : El­
nöki megnyitó, tartja dr. Boros György alel- 
nök, költeményeiből bemutat Re mányik Sán­
dor, Elbeszélés, felolvassa Gyallay Domokos, 
költeményeiből eléad Walter Gyula. Belépő dij 
nincs. Érdeklődőket szívesen látnak.

STANIOLEFflQE

Az angol felsőház leszavazta a konzervatív
kormányt

Óriási vihar az alsóház tegnapi ülésén
London, november 24. Az alsóház tegnapi ülésén viharos jelenetek játszódtak le a szociális 

biztosítás módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál. Macton munkáspárti képviselőt, aki 
az elnökkel személyes élű vitát folytatott, kitiltották a ház üléseiről, ami a munkáspártban 
óriási visszatetszést váltott ki. Egyre-másra lármás jelenetek szakították meg a tárgyalás me­
netét, úgy, hogy az elnök kénytelen volt három munkáspárti képviselőt kizárni a parlamentből. 
Az elnök végül is nem tudott rendet teremteni és kénytelen volt másnak átadni az elnöklést. 
A konzervatív képviselők nagyrésze kivonult az ülésteremből s a munkáspárti képviselők egész 
hajnalig lármával zavarták az ülés menetét.

A felsőház tegnap esti ülésén a kormányt egy kisebb jelentőségű törvényjavaslat tárgya­
lásánál 13 szóval nyolc ellen leszavazták.

A sztrájkoló felsőipariskola! növendékek 
súlyos vádjai az Iskola igazgatója ellen

i -Kelet $z egyetemes erdélyi és bánsági is 
dóság napilapja.

fcswkösztik: Glszkalay János és dr. Martos S?sís 
szerkesztő: Marton Ernő. -

A* Bj Kelet cikkeinek utánnyomását csak $ tanáx ’ 
eegjelőlésévet engedjük meg. ” j

ä ma*

(Cluj-Kolozsvár, november 24. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Lapunk tegnapi számában megírtuk, 
hogy a kolozsvári felsőipariskola növendékei sztrájkba 
léptek. Cikkünkben közöltük az iskola igazgatójának 
nyilatkozatát, aki a sztrájk minden ódiumát a diá­
kokra hárítja.

A mai nap folyamán több sztrájkoló diák kere­
sett fel bennünket szerkesztőségünkben s Mihailescu 
igazgató nyilatkozatával kapcsolatban a következők 
közlésére kértek :

— Mihalescu igazgató három végzett növendékről 
beszélt, akik bennünket a sztrájkra felbujtattak. Az 
igazgató állítását kénytelenek vagyunk megcáfolni 
s a sztrájkot illetőleg a következőket jelentjük ki :

— A felsőipariskola növendékei soha sem gondol­
tak volna sztrájkra az iskola szabályainak szigora 
miatt. Erre a lépésre kizárólag az igazgató személye 
elleni kifogásaink késztettek, mivel lehetetlennek 
tartjuk oly ember vezetése alatt folytatni tanulmá- 
nyainkat, akit általunk tökéletesen ismert viselt 
dolgaiért nem respektálhatunk még mint embert sem.

A diákok ezután öt pontba foglalták azokat az 
adatokat, amelyek Mihailescu igazgató ellen szólnak.

1. Mihailescu igazgató különböző vétségek miatt 
számos büntetésben részesült s ezért a mérnöki 
karból kizárták. A „Patria“ cimü lap 1926-ban 
megjelent 282-ös, 1927-ben megjelent 3, 12, 18, 
23 és 27-es számai részletesen foglalkoztak vissza­

éléseivel s ezért mi nem vágynék hajlandók ilyen 
emberre bízni sorsunk s jövőnk kormányzását.

2. Az igazgató gyakran elfelejtkezix magáról s 
ilyenkor insultálja és reprodukálhatatlan kifeje­
zésekkel illeti a növendékeket. Ezért mi nem va­
gyunk hajlandók Mihailescu igazgató erkölcsi neve­
lésének alávetni magunkat.

3. Visszaéléseket követ el a tandijakkal kap­
csolatban. Több tanulót rávett, hogy aláírásával 
ismerje el ösztöndíjának felvételét: ezzel szemben 
az ösztöndíjakatX,többen nem kapták meg az alá­
írók közül. Respektálhat] uk-e mi ezekután Mihai- 
lescu igazgatót?

4. Botrányokat idézett elő a nyílt uccán, 
amennyiben a járókelők szemeláttára verekedéseket 
inszcenált az iskola pedellusával.

5. Mihailescu igazgatónak esetleg megvan a 
felkészültsége, de nincsen meg a szükséges képes­
sége pedagógiai hivatását betölteni. Ezt a tényt 
mint tanulók, sajnos, ’ megállapíthatjuk.

A diákok ezután nyilatkozatukban kifejtik, 
hogy igazgatójuk inkompatibilitásának indokait csak 
kivonatolva tudták a fenti öt pontba foglalni, végül 
kijelentették, hogy semmi nem veheti rá a sztrájko­
tokat arra, hogy a sztrájkot addig megszüntessék, 
mig Mihailescu igazgató el nem távozik az iskola 
éléről.

— Házasság. Grünwald Eszter Tel-Aviv 
í és Rosoff Aron Tel-Aviv október 21-én házas- 
; ságot, kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.) 
í — Az Erdélyi Irodalmi Társaság fel­

olvasó-ülése. Az Erdélyi Irodalmi Társaság folyó 
: hó 26-án, szombaton délután félhat órai kezdettel 

a református 'eilógia dísztermében felolvasó-ülést 
j tart. A műsor keretében dr. Boross György. Remé- 

űyík Sándor, Gyallay Domokos és Walter Gyula 
szerepelnek. Belépődíj nincs.

KÖmrvVASZOKLEPAGE

— Napo eon. (Abel Gance filmtörténeti je­
lentőségű müvének sajtóbemutatója a Select-mozgó­
ban.) A világtörténelem egyik legnagyobb epopeá- 
ját láttuk tegnap este megelevedni a Select mozgó­
ban bemutatott Napoleon- fim jeleneteiben. Az a 
csodálatos korszak, melyben a Napoleon-film ese­
ményei leperegnek, minden képszerüség nélkül is 
kigyujtja bárki fantáziáját: elképzelhető tehát a 
hatás nagysága, amikor egy kivételes tehetségű 
rendező a múlt hűséges rekonstrukciójával tárja 
elénk a megrázó történelmi dráma legnagyszerűbb 
jeleneteit. Ebben a filmben tényleg a történelem 
fog kezet a költészettel és művészettel. A francia 
forradalom legmegragadóbb képei, a Marseillaise 
frenetikus hatású dallamának születése, a gyermek- 
Napoleon életének megragadó képei, a fiatal tüzér- 
kapitány tetterejének diadalmas sorsdöntője a 
touloni ütközetben: mindezek drámai és színes 
egymásutánban peregnek le szemeink előtt Abel 
Gance filmjén. A Napoleon-film első fejezete napó­
leoni teljességgel diadalmaskodott a közönség szivén, 
mely a legnagyobb elragadtatással fogadta a 
gyönyörű film bemutatóját, melyhez foghatót a 
modern filmtechnika aligha alkotott ezideig.
BUBf—B8W —-

Legjobban jár, ha
„WIM PASS ING“

____________ hócipőt vásárol

— A kolozsvári Stúdió vasárnap meg­
tartja irodalmi vitáját. Két héttel ezelőtt a 
kolozsvári Stúdió irodalmi törvényszék alakjá­
ban vitaestélyt szeretett volna tartani. Ez 
akkor az engedély körül felmerült nehézségek 
miatt elmaradt. A Stúdió közben a szükséges 
engedélyt megkapta, s vasárnap november 27-én 
este félki lene órakor a kereskedelmi és iparka­
marában össze fog ülni az az irodalmi törvény­
szék, amely H. G. Wells, William Clisold világa 
cimü müvét fogja a hallgatóság előtt széles 
skálában megismertetni. Kerek irodalmi elő­
adások, továbbá sokszínű hozzászólások fogják 
az estét mozgalmassá tenni. A Stúdió vezető­
ségének az a célja, hogy a hallgatóságot a kri­
tikai szemlélet reálitásába bevezesse, ami tekintve 
a vitában részt vevők már eddig feliratkozott 
intellektusait, valószínűleg sikerülni is fog. Be­
lépti dij nincs.

Uj rendszer lesz a vasútnál a feladott 
árak kezelésénél. Megírta az Uj Kelet, hogy 
a január elsején életbelépő uj vasúti tarifával 
egyidejűleg a CFR az áruk bejelentéséről és 
berakodásáról, valamint a vagonok irányításáról 
a szabályzatot is módosítja. Az uj rendelkezések 
szerint az állomásokon feladásra leraktározott 
áruk visszavétele esetén, ha az a bejelentéstől 
számított 30 napnál hamarabb történik, meg 
kell majd fizetni a visszavonási illetékeket és 
a raktárdíjat. Harminc nap után csak a keze­
lési pótdijakat kell megfizetni. A kaució mel­
lett bejelentett áruknál, ha azokat 30 napnál 
hamarabb vonják vissza, a biztosíték odavész, 
viszont 30 nap után a kauciót minden levonás 
nélkül visszafizetik a feladónak.

— Megszűnik a vízumkényszer Anglia 
és Németország között. Londonból jelentik:
1 egnap az aisóházban Baldwin külügyminisz­
ter bejelentette, hogy már a legközelebbi idő- 
ben Németország és Anglia között megszűnik 
a vízumkényszer.

Plüsch kabátok gőzölése, szőrmebundák tisztítása legolcsóbb CZÍNK-nél, Cluj
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UJ KELET

Felerészben sem végezték el még 
a vámtarifa revízióját

A kormány racionálisabb vámvédelmet akar az ipar támogatására. Naponkénti 
ülésezés mellett is csak január végére fog munkájával elkészülni

- a revíziós bizottság

LEGÓLCXOBB KAfiÁCSOMYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉK EGY JÓL 
SIKERÜLf rlkYKÉP ÉS EZÉRT KERESSE 

FÉL MÜTERMÜM^ *c**a“
timr

CLUJ
(EflARIÁ 6-8

TELEFON: Ö-26

iBucuresti-Bukarest, november 24. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Szeptember elején kezdte 
meg működését Jón Gheorghiu pénzügyminisz­
tériumi tanácsos irányítása mellett a behozatali 
vámtarifa reviziósbizottsága, amelynek munká­
latait feszült figyelemmel kisérte az ország 
egész közvéleménye. Október 10-án a bizottság 
felfüggesztette működését, mert elnöke és egyik 
tagja. Cézár Popescu iparügyi vezérigazgató 
Gfent be utaztak a nemzetközi vámkonferenciára, 
ahonnan csak november 18-án tértek vissza. 
Távollétük alatt különböző albizottságokban 
folyt a munka, melynek eredményeképen a 
vámtarifa következő részei vannak teljesen át­
dolgozva :

A már módosított vámtételek
Az állatokra vonatkozó részben az élőállatok 

(1—22 tétel), állati eredetű élelmiszerek (23—74), 
nyers és kikészített bőrök (75—138), gyapjak és 
serték 139—224), természetes selyem (225—265), 
különböző más állati termékek és azokhoz ha- * 
sonlatos produktumok (266—319g

A növényekre vonatkozó részben a gabona­
félék. főzelékek, magvak és virágok (320—503). 
Az ezen tételek alá tartozó cikkek közül nincs

Ennek ellenére alig valószínű, hogy a vámta­
rifa teljes átdolgozására 1928 január vége előtt 
befejeződjék. A bizottságnak ugyanis még a 
következő tarifa részeket kell átdolgoznia :

A faáruk (680 — 784), a papíráruk (785—862), 
a kaucsuk, celluloid és más növényi elasztikus 
cikkek (863—915).

Az ásványi anyagokra vonatkozó részben 
az ásványvizek, sók, földek, kövek és kerámiai 
termékek (916—1068), ásványi fűtőanyagok 
(1069—1085), az aszfalt, ásványolajak, parafin 
és ozoeherit (1086—1094), a fémek és fémipari 
cikkek (1095 1554), a fémekkel kapcsolatos
különböző áruk (1555—1616).

Egyáltalán nem került még tanulmányozás 
alá a többféle anyagból készült áruk vámtari­
fája, mint például a vegyitermékek (1617—1789), 
a gyógyszerek és parfömök (1790—1846), va­
lamint a festékek és lakkok (1847—1893) vám­
tételei.

A vámtarifának tehát jóval több, mint a 
fele nincs még átdolgozva.

Románia nj vámpolitikája
Az uj importtarifa által inaugurálásra ke­

rülő vámpolitika elsősorban arra törekszik, hogy

fuvardíjakat is lényegesen fel akarja emelni, 
hogy fedezni tudja a tervbe vett beruházások 
költségeit. A személytarifa január elsejétől 
10 - 20 százalékkal, a teherárutarifa pedig április 
elsejétől lesznek drágrábbak. A gy or sár uszá Hit­
ványok fuvardiját 50 százalékkal akarják fel­
emelni.

Középeurópa terménytőzsdéi Bécsben 
újabb konferenciát tartanak. Középeurópa 
terménytőzsdéinek képviselői holnap Bécsben újabb 
konferenciára ülnek össze, hogy az úgynevezett 
dunai gabonaegyezményt végleg tető alá hozzák.

Szőlőoltványok amerikai sima $ 
^ és gyökeres'»

vesszők legjobban és garantált fajtisztán kap ­
hatók Caspari Fr.-nél, Medgyesen, jud.j
Tárnáva-mare. Árjegyzék kívánatra^

aj*,' i ^ ~ 4 ^ vauipuiitmn cAMjt-uruau arra toreKsziK. nosrv
a cukoi:ra vonatkozó 4S6—492 te- a jelenlegi vámtarifa megalkotásánál elkövetett 

telek ügyében, amelyek tanulmányozasára tud- j hibákat helyrehozza. A belföldi ipar a jövőben 
vale.oleg speciális albizottságot alkottak. A is fog vámvédelemben részesülni, de rációnál! 
bizottság, amely az ipar- és kereskedelemügyi 11 ' ■ ’ • • —
minisztériumban dolgozott, a vámbizottság leg­
közelebbi ülése elé terjeszti jelentését

sabb mértékben, mint eddig és csak a nem 
parazita jellegű iparágak, amelyek megérdem- 

. - lik az állami támogatást. Az uj vámtarifa
Csak tegnap fejezték be a növényi textil- összeállításánál figyelembe veszik állitóla» az 

anyagok (504—679) várnrevizióját, amelyet általa érintett rétegek kívánságait is. 
külön albizottság készített elő. j _ Tekintettel arra, hogy a vámtarifa revizió-

Amiről még nem döntöttek játx ’anuÁr .v,ége elö,tt ali£ha lehet befejezni az 
. , , , .. , . , e8ési revíziót a pénzügyminiszternek is felül

A kt rdes nagy fontosságára való tekintettel kell vizsgálni, mert csak úgy kerülhet a parla- 
a revíziós bizottság most meggyorsítja a munka ment elé, - nagyon valószínű, ho»y az ni 
empojat es szombat, valamint ünnepek kivé- vámtarifa csak 1928 április hó elmeién fog 

teievei a bizottság naponként tart üléseket, életbelépni.

A világirodalom leghíresebb kalandor- 
regényei — a legszebb kiállításban

ROOinBOlE
történetei PONSON-tól

Most jelentek meg:

Hercegnő és cigány ................ 170
A v to ff gróf tragédiája ............  170
A vadember halála...................... 170
A büntetések büntetése........... 170

Minden egyes kötet 330—350 lapból áll

Kaphatók
az Uj Kelet könyvosztályában

Iparpártolási kedvezményt kapott a 
Julius Meinl-cég. A november 23 án megjelent 
259. számú „Monitorul Oíicial“-ban közzétett 
minisztertanácsi határozat értelmében az ismert 
Julius Meinl-cég által Bukarestben létesítendő 
kávépörkölö és daráló, valamint különböző éleimi- 
8zerek előállitásával foglalkozó gyárüzem megkapta 
az iparpártolási törvényben előirt kedvezményeket.

Szabaddá tették az állati tömlők és be­
lek kivitelét. A február 18-án kelt 43404 és 
a március 8 án kiadott 52007 számú rendeletek 
kiegészítése gyanánt a pénzügyminisztérium 
most újabb körrendeletben közölte az összes

vámhivatalokkal, hogy az állati tömlők és belek 
kivitele bármilyen formában teljesen szabad. 
Ezen áruk után nem kell exportvámot fizetni, 
hanem csak az 1 százalékos forgalmi adót. Ha 
az export tengeri utón történik, a szállítmá­
nyok után külön félszázalékos illetéket is kell 
a forgalmi adón kívül fizetni.

Buzabehozatali tilalom és vasúti tarifa- 
emelés Lengyelországban. Varsói jelentés 
szerint a lengyel minisztertanács elhatározta 
egy rendelet kiadását, amely a búza és búza­
liszt Lengyelországba való behozatalát fogja el­
tiltani. A lengyel kormány ezenkívül a vasúti

MARÓCZY GÉZA

Tőzsde
Az események hatása alatt a piac egész nap ideges volt. Reggel erős kontreminhangulat 

• olt tapasztalható és az árfolyamok erősen megszilárdultak : 802-es fontkurzuson is volt üzlet. 
1 Clfelé az irányzat ellanyhult és estig a forgalom visszatért a normális mederbe.

/©sölt Közgazdasági és 
jéliáiogbaisk rt, jelentése

Devizái

I

A SAKK
Korunk egyik legnagyobb sakkzsenijének alapvető 
müve, melyet a kezdő sakkjatekos épp olyan haszon­
nal forgathat, mint aki már előrehaladott a sakkjátékban
Ára 122 lej. Megrendelhető ázllj Keletkönyvosztálvában

Valutapiac 1927 november 24 (Bador)

Zürich
Newyork
London
Páris
Milano
Brig*......
Budapeet 
Beigrád . ,. 
Bakaree* ..
Varsó,. .
Bóca
Berlin

Kolozsvár Enrich Paris Buka­
rest

Buda­
pest Bécs 1 Prágaü

Kew-
forknyitás sárlat

3150—3160 — — 49050 3140 11016 13670 1 65087 1928V*
1627*—16275 51847 51850 2543 162 57120 70910 3375

796—798 25287z 252862 12403 793 27857» 34577s 16457 4875/s
645—650 20387s 20387s — 638 22467* 27877* 13260 39325
890-895 2823 28237s 13850 884 3110 3860 18385 5447*
482—483 153672 1537 — 481 169250 210120 2967*

2860—2865 9075 90757s — 2850 — 12412 59087
— 913 913 - — 10057* 12482 59427s 17674
— 321 320 1570 — 345 42925 2050 627*
— 5815 5815 ... 1840 6405 7949 37830

2305-2310 73077s 73077s — 2290 80527* — 4758 7
3895—3900 12381 12382 1 — 3890 13642 16934 8058A

Gyümölcsfát
ősszel ültessen!
mölcsfa es SSŐIŐOltványt legkiválóbb minőségben 
vásárolhat TÖTHFALUSI és T.SAI gyümölcsfa isko­

lájában, Jargu-Mures. Árjegyzék ingyen

JAKOBS vidám regénye:

NYOMON
Ára 25 L. Az UJ Kelet könyvosztályában

Bzáz lej árfolyama: Zflrich (utó) 315, Páris 1570, Budapest 345, Béea 42925, Prága 2050.

Príma tűzifát
legjutánvosabban házhoz szállít FISCHER 
fatelep, Cluj, btr.Gr.Enescu 1 5.(Gyufagyár-u.)
Tmlmfon 1300 To lm fan 1300
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apróhirdetés
j Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű- 
' vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. ALAst- 
í keresőknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. EijSgyStíSÍ Í1I?92 oí:3 

25Ö ie], előfizetőknek 150 lej._____ ___

txm
mn

/ív

Bányavárosban egy 27 év 
óta fennálló textil és Con- 
fektióüzlet nagy beveze­
tett vevőkörről* a főutca 
legforgalmasabb helyén 
családi okok miatt eladó, 
esetleg társulás is lehet­
séges. Ajánlatokat „Sze­
rencseiéi* jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit

Mindenféle

Papír lassíts
legolcsóbban kapható Nád- 
lernéí, Cluj, Cale- Doro- 
bantiior 16. Ugyanott vi­
déki ügynök kerestetik. 5

Barzel
fierarie
vasüzlet

Cluj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon
10-43

10,000 lejt fizetek annak 
ki nekem egy jól jöve­
delmező utazói vagy más 
állást szerez. Megkeresé­
sek „Rutinirozott keres­
kedő“ jeligére a kiadóba 
kéretnek.

Kiadó szoba-konyhás la­
kás a bel /áros közelében. 
Értekezhetni az Uj Kelet 
nyomdájában, Str. Baron 
L. Pop 10.

Ha

jól akar étkezni, ke­
resse fel az újonnan
megiyilt ItPu

éttermemet.
« Pártfogást kér i
iROSENBAUMl

p r a g f

„Resolute“
„Oceana“

K Kórháe-u. 18.

Egy szép bútorozott szoba 
a belvárosban kiadó. Cim 
a kiadóban.

Perfekt gyorsírásra rövid 
idő alatt megtanítom, a 
legújabb módszerrel. Cim 
a kiadóban.

gj I —■ ma—mm

Szőrme mikádó l. 4ooo 
Átmeneti kabátok

Bőrkabátok I1
Neumann M. Cluj I

férfi- és fiuruha-áruháza | 
Főtér 14. I

í Stíl**1928 éVÍ 1™r
L/llllv és kéjulazásl

m m j & s

„Reliance“ 
„Orinoco“

pompás óceán gőzöseivel
A) HAPAG-világkörut 1928 január 7-töl május 

26-ig. Díj: 2090 dollártól fölfelé.
B) HAPAG-Földközitenger és Keleti utazás 1928. 

január 17—május 25-ig.
C) 6 HAPAG-Északi sark-Island—Fjord és sarki 

utak, 1928 junius 14-töl augusztus 4-ig.
D) HAPAG Skandinávia és Keleti-tengeri ut, 

1928 augusztus 15-töl 31-ig.
E) 5 HAPAG-Nyugatindiai utazás 1927 decem­

ber 17-től 1928 március 28-ig.
Utazási dijak 425 Mk-tól fölfelé.
A kéjutazások, valamint az egész világkörüli 
utazásokról készséggel ad felvilágosítást és pro-

spektust a Halni Antóa Liaie S. i fi.
Bucuresti, Calea Gri/itei 183.
Timisoara, Str. Mercy 2.
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 69.
Cevnauti, Bui. Reg. Ferdinand 35. 
Chisinau, Str. Alex cel bún 104.
Aiad, Str. Eminescu 12. 3

A világirodalom
legértékesebb, legérdekfeszátöbb, 
legélvezetesebb regényei 2 50—300 
oldalon, szép kiállításban a

Mindnyájunk Könyvtárában

9.

Mégis csak legjobb a késnélküli

„IDEAL"
borotváló por,
mely az ország területén

hi gienia
szempontból a legjobban 
elismert borotváló szer, 
az arcot nem marja, 

kellemes hatást hagy utána. Óvakodjunk az ár­
talmas utánzatoktól. Csak az „IDEÁL1, felirásu 
a valódi. Billdentitt kapható. Egyedüli készítője :

Reszlíng József
fodrász

Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30.
Finom borotváló szappan 10-es csomag 60 lejért 

kapható. Viszonteladóknak árkedvezmény

JBrjusszov : A tüzes angyal............................. 120
Aragon: Kaland az Óceán fenekén ........... 120
Gobineau : A renaissance................................. 136
Chatebriand : Napoleon élete........................ 120
Molnár Ferenc : Az éhes város............... .. . 120
E. T. A. Hoffmann : Éjféli mesék................ 136
Prevost: Őszi alkony...................................... 120
Boylesve : Cloque kisasszony ........................ 120

Megrendelhetők:
K E LE Taz UJ

I

könyvosztályában, Cluj

■nnra
KOROS ANDOR

Forgószél
(Regény a világháború és a forradalmak idejéből.)

Ára 306 lei
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában, Cluj

; SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
i maoyar*sz:nhAz

Heti műsor
Péntek: Csattan a csók. (3-adszor. Napi kérlet 19. sz_ 

A. Sorozatszám : 117.)
Szombat d. u. 3V2-kor: Falu rossza. (Ifjúsági előadás 

nagyon olcsó helyárakkal, Szentgyörgyi István 
1 föllépésével. Bevezető előadást tart: dr. Csűrj

Bálint. Sorozat 118.)
Szombat 8J/2-kor: Dohnányi Ernő, hangversenye. (Bach, 

Beethoven, Chopin, Brahms, Liszt. Dolmányt 
j Schubert ’müvei: Mérsékelten emelt hely árakkai

Bérletszünetben. Sorozatszám 119.)
1 Vasárnap 3-kor: Piroska és a Farkas., vagy: A Yillám- 
j király lánya. ^ Gyermek előadás olcsó helyárakkal.
; Sorozatszám: 120.)
! Vasárnap 6-kor : Bizánca. (Poór Lilivel, Tárayval Ja- 

novics Jenővel. Sorozatszám : 121.)
I Vasárnap 83/i-kor: Csattan a csók. (Operette-ujdonság 

4- edszer. Napi bérlet 18. szám, B. Sorozatszám •
: 122..)
I Hétfő : Asszonykám. (Operette repriz, uj betanulással

és uj szereposztássah Napibérlet 19 C. Sorozat­
szám : 123.)

A színházi iroda közleményei 
Csattan a csók és a C) bérlők. Tegnap

hatósági intézkedés folytán a színház zárva volt a 
a Csattan a csók előadása elmaradt. A színház 
igazgatósága ez utón közli, hogy a C) bérlőket a 
tegnap elmaradt előadásért a jövő hét műsorában 
fogja kárpótolni.

Csattan a csók ma is, vasárnap is. Ma
este harmadszor kerül színre az évad legnagyobb- 
sikerü operette-újdonsága, a Csattan a csók. Vasár­
nap este negyedszer adják ezt a ragyogóan ötletes, 
vidám uj francia operettet.

Dohnányi-koncert. Dohnányi Ernőnek, a zongo­
ra jelenkori nagy titánjának jubiláns díszhangverse­
nye szombaton este félnyolc órakor lesz a Magyar 
Színházban. Földszinti jegyek és páholyok még kor­
látolt számban kaphatók a pénztárnál, erkélyiegyek 
már elfogytak. Kolozsvár közönsége nagy ej készüle­
teket tesz, hogy szombaton este méltán ünnepelje a 
mesteri művészi pályafutásának 30-ik évfordulója 
alkalmából. Szombaton este a Magyar Színház néző­
terén lesz mindenki, aki Kolozsvárott szereti a zenét.

Asszonykám uj betanulással. Hétfőn este 
uj szereposztásban fog színre kerülni a tavalyi évad 
legnagyobbsikerü újdonsága, az Asszonykám.

Bizáncz. Vasárnap hat órakor Herczegh Ferenc 
Bizánczát adják elsőrangú szereposztásban, a fő­
szerepben Poór Lilivel, Táray Ferenccel, Janó vies 
Jenővel, Hoykó Ferenccel, Tóth Elekkel, Marsi Gi­
zivel , Mikályfyval.

Gyermekelőadás. Vasárnap 3 órakor gyer­
mek-előadás lesz a Magyar Színházban nagyon olcsó 
helyárakkal: Piroska és a farkas, vagy a Villám - 
király leánya fog színre kerülni.

A szombatesti hölgy. A jövő hét szenzá­
ciója Verneuil uj darabjának, a Szombatesti hölgy­
nek (eredeti címe Madame Flute) bemutatása lesz. 
A Szombatesti hölgyet tudvalevőleg a budapesti 
Belvárosi Színházban adták óriási sikerrel 50-szer 
egymásután, Fedák Sárival a cimszerpben. Nálunk 
az igazgató rendezésében már megkezdődtek a pró­
bák a Szombatesti hölgyből.

Róih
cipésznél 

Szép-u. 2. sz. 
alatt készülnek 

a legújabb 
divatu
cipő-

különleges* 
ségek

GÁRDONYI GÉZA
müveinek
gyűjteményes kiadása:

Boldog halál szekerén...................................... 204
Zeta ........................     136
Mi erősebb a halálnál........................... 204
Láthatatlan ember .......................................... 240
Amiket, az utleiró elhallgat............................. 136
Bibi ..................................................................... 204
Fűzfalevél (költemények)................................. 120
December „   120
Április „   120
Kaphatók az; U j Kelet könyvosztályában

to

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt.
Cluj, Piuta Uniói 7. szám. — Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhelyen. 
Saját tőkéi 77 millió l üj. — AffiHáit intézetei: Tordaaranyos-Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tor­
dán, Alsóiehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Taka­
rékpénztár r.-t. Székely udvarhelyen és Sz.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel r.-t Szász- 
régenben és népbank r.-t. B.-hunyadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Engedélye­

zett devizahely. Áruraktárai a vasút mellett.

borotva
borotvaszappan 

borotvafenő szíj 
borotvaecset

„UN1CUM“ Kun, Cluj,

ön borotváló készülék 
ön borotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok
Calea Victoriei 2. szám

Kadim«. Nyomda- é8 Kiadóvállalat R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Bra&sai-u. 10.

ras szél 
íren

1827 nőve

(7?ucure| 
Kelet tudói 
utolsó utjá^ 
niszterelnöl 
tetemeit m 
rieai rezidc 
múzsái“ 
maga után 
az eddiginél 
a hullámok] 
Bratianu Jc 
kuli ravatal 
készül.

Tegnap 
tagja érteke 
elnök utolsc 
résztvettek 
közlekedésül 
soviei belüg 
nők, Bakán 
államvasuti 
kor az Ai 
tartottak az 
ezután ágy' 
Jón Bratiar 
resztül az 
porsó mögö' 
mány tagjai 
tikai baráta 

Minden 
végighaladt, 
gyászmeneti 
megváltozta 
nemcsak kö 
is gyászlobo 
halál hiréne 
portokba ve 
h,Tálának k

A ko] 
ben ravatt 
gához hiv< 
formáját r 
koporsót e 
helyezték 
val boritol 
szitik a i 
halál mine 
pihenve a; 
az országú 
a termet i 
a koporsó 
meg. Magé 
a diplomáé 
város mine 
löi defilálr 
felváltva á 
tus liberáli

A ma I 
állapította 
ges prograi 
moldvai me 
mellett. A 
régenstanác 
ciai kar és 
foglalnak 1


